



# 中国现代化黎明期西方 科技的民间引进

汪敬虞

笔者在辛亥革命 80 周年之际，曾以《发扬中国产业革命精神》为题写了一篇纪念文字。笔者认为产业革命精神是辛亥革命的时代精神。辛亥革命之后，孙中山就指出：“今日共和初成，措施自由，产业勃兴，盖可预卜。”<sup>1</sup>他认为“中国正处在巨大工业发展的前夜”。<sup>2</sup>此后，他为之奋斗的目标，就是中国的“产业勃兴”，也就是中国的产业化。一直到他生命的最后时刻，在他的遗嘱中，还特别提到他的《建国方略》、《建国大纲》，要求他的同志继续努力，以求贯彻他的这一目标。

产业革命是人类历史上生产力的一次重大飞跃，是资本主义处于上升阶段社会生产力的大发展、大解放。孙中山领导的资产阶级民主革命，并没有能够实现这一点。中国没有经历过产业革命的洗礼，但是饱受外国侵略和国内封建压迫的近代中国社会，又充满着产业革命的精神。中国的半殖民地半封建的地位，激发了中国人民独立发展民族资本主义的强烈愿望，激

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

发了为发展生产力的目标而进行的艰苦奋斗。如果说笔者 10 年前的短文旨在叙说中国民族资本实业家为发展现代企业而奋起的强烈愿望，那么，本文则着重记述其先行者们在中国现代化黎明期为新生产力的引进和开发而进行的不懈努力。两者都是过去一个多世纪中华大地上弥漫着的产业革命精神，这为我们在新世纪纪念辛亥革命提供了一个新的视角。

中国是一个历史悠久的文明古国。代表生产力的科学技术，曾经在世界居于领先的地位。中国的四大发明：造纸、印刷术、火药和指南针，对全世界面貌的改变，曾经发挥过巨大的作用。但是进入 14 世纪中叶以后，当西欧的文艺复兴运动带来了科技大发展之时，中国却陷入了科技发展的停滞阶段。延至 19 世纪中叶西方资本主义加紧入侵中国之际，这一在历史上有过辉煌时代的雄狮，仍在沉睡之中。

然而历史在辩证地发展。继封建主义中国之后的，是半殖民地半封建的中国，而继半殖民地半封建的中国之后的，则是崭新的社会主义中国。从另一个角度看，半殖民地半封建的黑暗，恰正预兆着新中国现代化的黎明。它的一个重要的标志——代表新生产力的西方科学技术的引进和传播，就萌生在这个时代之中。

应该说明：在 19 世纪中，外国先进科学技术的引进有官方和民间两个途径。本文重点在于民间的引进。至于以洋务派为代表的官方引进，过去研究较多，毋需在这里再加重复。而就本文言，更重要的原因是：民间的引进活动，不仅时间在官方引进之前，而且他们的努力，更加体现了中国人民对现代化执着追求的主动精神。这种精神，在今天仍然是值得发扬光大的。这也是本文选题的主旨所在。

## 一 从种牛痘法说起

“科学技术是第一生产力”。

毫无疑问，科学技术之所以构成生产力，指的是：“科学在生产上的应用。”<sup>3</sup> 在这个意义上，西方科学技术的引进，自然是在鸦片战争以后的年代。这里需要指出的是：还未直接应用于生产的西方科学技术的引进和推广，在鸦片战争以前，就已经开始发生，并且达到相当广泛的程度。远的不说，发生于鸦片战争前夕，完全由民间启动的西方种牛痘法的引进，就是一个一向不为人所注意、然而却值得郑重一提的例证。<sup>4</sup>

种痘以防天花在中国有上千年的历史，早在公元 10 世纪的北宋真宗时期，民间就有用鼻吹痘苗以防天花的传说，它不仅流行于民间，而且传播于国外。但此法虽“事捷而功钜，然犹失十一于千百，未能操券十全”。一直到 1798 年英国人郑耐 (Edward Jenner) 发明了牛痘接种法 (Vaccination)，才最终奠定了现代免疫学的基础。此法“其始以牛之痘浆施之于牛，由牛而施之人”。“自尔不复出，即间有出者，断不至毙”。“于是种痘日盛，互相传种，使痘浆不绝，名之曰牛痘”。牛痘传入中国，时间是在发明之后七年 (1805 年)。这样迅速地传入中国，得力于两个人的倡导与引进，一个是广东十三行商人郑崇谦，另一个是精通医术的邱熹 (字浩川)。这两个人当中，郑崇谦的倡导，又先于邱熹。首先对此进行研究的彭泽益先生是这样说的：“旧日广州有洋货十三行之称，行商因与外国人接触频繁，故得风气之先。倘此法未能获信于行商而为之倡导，恐亦难以传入。及后洋行会馆设立种洋痘局，乃因此法如期奏效，旨在使之广为传种。然由此可证：此法输入之始，当以行

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

商为媒介。经其提倡而光大之，故谓洋行商人郑崇谦倡导传习其法，按度事理当无不合。此亦可见当日广州行商传播西洋文明贡献之一端。”

至于邱熹，他为传播牛痘接种法，也耗费不少精力。在郑崇谦组织译刊东印度公司外科医生皮尔逊（A. Pearson）的《种痘奇书》（The Wonderful Vaccination Method）之后，他又撰写了一本《引痘略》的专书，并编印了《种痘题咏》三卷。据其自述，为了解人之疑，他在传习新法之时，先以身试，然后“问途接踵而至者累百盈千，无有损失”。综计“生前为人种痘达百万”。“若非身试无误，敢以人为戏乎？”据此彭泽益先生说：“邱浩川的医术成就也是值得表彰的。”

值得指出的，还有一点：洋行会馆设立种洋痘局，乃是继郑崇谦之后，由洋行商人伍敦元、潘有度、卢观恒捐资于洋行会馆，作为会馆附设的一家施药局。其后 15 年邱熹即在局中传种，“风雨无改”，“于是种痘者源源而来”，种痘法也大获信于社会。此后国人采用新法种痘的事业遂以方兴未艾之势而发展。由此可见，行商对新种痘法之后续传播，也是功不可没的。

在这个后续行动之中，有一位特别值得提出的人物，那就是和行商关系密切的潘仕成。

潘仕成是广东十三行同文行创始人潘启的族人。“与咪利坚商人颇多熟悉，亦素为该国夷人所敬重”。<sup>5</sup> 在清代广州中西贸易中居于举足轻重的地位。1830 年邱熹死后，其子继承其业，继续获得十三行行商领袖的资助。在资助人之中就有潘仕成在内。事实上，有关潘仕成引进外国科学技术的事绩并不止于此，至少在船舶修造业方面，还有可说可道之处。

## 二 昙花一现

近代中国引进西方科学技术于生产活动，是在鸦片战争结束以后，处于带头地位的是属于坚甲利兵的船舶修造业。1861年成立的官办安庆内军械所在1863年制造的“黄鹄”号<sup>6</sup>和1865年成立的官办江南制造局在1868年制造的“恬吉”号<sup>7</sup>两艘军用轮船，可算是最初的标志。这是人们长久以来所形成的共识。

然而，要说到最初的尝试，却可以追溯到20多个春秋以前的1842年。发起这一尝试活动的就是上面刚刚提到的潘仕成。

关于潘仕成在这方面的首创活动，是有原始记录可供查考的。下面按时间顺序征引道光皇帝与靖逆将军奕山等人的来往信件原文，按这个顺序读下去，便一目了然。

1842年8月27日廷寄奕山等：“闻广东造得火轮船，亦颇适用，著即绘图呈进，并将是否内地匠役制造，每船工价若干？一并详细查明具奏。”<sup>8</sup>

同年10月28日奕山等奏：“上年绅士潘仕成捐造船一只，仿造夷船作法，木料板片极其坚实，船底全用铜片包裹以防虫蛀。”“现在潘仕成续又造成新船一只，照旧船加长，工料亦仍旧坚固，尚有未造成二只，与此船同式，督工赶办，约九月内亦可造竣。”<sup>9</sup>

同年11月17日廷寄奕山等，“据奏潘仕成所捐之船，坚实得力。以后制造船只，著该员一手经理，断不许令官吏涉手，仍致草率偷减。所需工价，准其官为给发，并不必限以时日，俾得从容监制，务尽所长”。<sup>10</sup>

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

同年12月20日奕山等奏：“本年六月间，绅士潘仕成独立报效，不惜重资，雇觅咪利坚夷官壬雷斯，在僻静寺观配合火药，又能制造水雷。据该绅士声称：所制水雷一物，尤为精巧利用。”<sup>11</sup>

1843年1月12日两广总督祁贡等奏：“前奉谕旨，饬令海关监督臣文丰，传谕洋商，设法购买夷船。已据洋商伍秉乾、潘正炜稟称：捐买咪利坚、吕宋夷船各一只。”“查夷船桅上造有桅盘，用中等木椿镶做，形似半筐，其上可容十余人。桅上所用大炮，系用绳悬拽而起，安置桅盘之上取准施放。现在此次船只，甫经购觅木料尚未成造之船，船身系照夷船制造，其桅蓬则仍是内地式样，船上止有桅杆，并无桅盘，不能悬放大炮。前奏声明，业已娴熟得力，系在潘仕成所造船内，用炮架安置，演放轰击。”<sup>12</sup>

同日两江总督耆英等奏：“接准两广督臣祁贡缮绘图说咨送前来”，“内惟在籍郎中潘仕成捐造之船，似尚合用，然仍不敢遽定。”“据[浙江提臣李廷钰]称：潘仕成捐造之船，于海防虽堪制胜，似不若闽省之同安梭船，冲风破浪，可以操纵自如。”“所有粤省寄到船图，应请暂缓照式兴办，另造同安梭船，以资利用。”<sup>13</sup>

同年2月11日浙江巡抚刘韵珂奏：“李廷钰拟造同安梭等船，据云其船亦未能与英夷大船争胜，第以人工物料与海洋形势度之，浙省惟此船可适于用，虽不能争胜于外洋，尚可牵制于内港。是以再三审量计及于此。值此防海需船之际，与其务高大之名，自不若因地制宜，而造适用之船。”<sup>14</sup>

在《清史稿》的“兵志”中，对潘仕成的造船活动，有一段概括性的叙述。并录于下，以供对照。

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

道光二十二年（1842），“以海上用兵二载，闽、粤、江、浙水师，迭致挫败。令四川、湖广等省，采购巨木，速制坚船，驶往闽、浙等省，防守海疆。寻因各省战船，为快蟹、拖风、捞缯、八桨等船，仅能用于江湖港汊，新造之船，亦止备内河巡缉，难于海上冲锋。惟潘仕成捐资新制之船，坚固适用，炮亦得力，并仿美利坚国兵船制造船样一艘，又仿英吉利国中等兵船之式，调取各省工匠，改造大船。其例修师船，一律停造，以资挹注。并以船炮图说，饬江苏、福建、浙江三省督抚详勘，何者利用，由广东省制成，分运各省”。“广东匠役何礼贵曾为外洋造船，能造火轮及各式战船，饬赴湖北，择何项战船利于长江驾驶，即就海船之式，量为变动”。<sup>15</sup>

从以上征引的资料中，至少可以看出以下几点：

（一）潘仕成所造之船，是否为使用动力之轮船，资料中还不能证实。但是潘仕成所造之船，在技术上有所改进，在同时众多设计之中，属于上乘，这是可以肯定的。据奕山所奏，自道光二十一年（1841）朝廷发动各方造船以来，在潘仕成之外，先后还有绅士潘世荣、许祥光、批验所大使长庆、广州知府易长华等人修造，<sup>16</sup>但都不合用。惟有潘仕成所制之船，系仿照夷船作法与众不同。奕山还透露：潘仕成在造船之外还“配合火药”，“制造水雷”。在这里他有名有姓地提到潘仕成“不惜重资，雇觅咪利坚夷官王雷斯”在“僻静”处进行制造，“所制水雷一物，尤为精巧利用”。<sup>17</sup>资料还透露，这个时候，中国匠役，还有人曾为外洋制造火轮及各式战船。可以想见，这时在造船和制造水雷的技术方面是有交流的。不过潘仕成的引进更加突出了自力更生的一面。因此，潘仕成的造船活动，应该纳入这个新的环境之中而具有新的色彩。

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

(二) 道光皇帝对潘仕成的活动，表现了积极支持的态度。他认为，既然潘仕成所造之船，坚实得力，理所当然，以后制造船只，应该归该员一手经理，断不许令官员插手，以防止官场营私舞弊，偷工减料的恶习。另一方面对潘仕成则发给工价，宽以时日，从容监制，务尽所长，并不一味冒进，这些措施，在当时条件下，应该说是富有远见的。而以后没有下文，则又说明他并不坚决和彻底。

(三) 潘仕成的创新，最后并未实现。从上引资料中可以看出：他的活动，都受到一些封疆大吏的贬抑，而贬抑的理由都是没有道理，至少是缺乏远见的。例如两江总督耆英等既承认潘仕成所造之船似尚合用，但接着又说：“不敢遽定”。他们主张采用的同安梭船，既知“其船亦未能与英夷大船争胜”，只“尚可牵制于内港”，却又说“其涉历重洋，则可远泛东西两洋，其经行内港，则可直抵宁波、上海，实为防海、防江悉称适用之船”，<sup>18</sup>不惜自相矛盾。而把潘仕成的符合发展方向的造船措施，诬为“务高大之名”，他们自己的因循苟且，则拔高为“因地制宜”。所谓因地制宜，无非是“中国既鲜坚大之材，又无机巧之匠，勉强草创，断不能与夷船等量齐观。况舵水人等，与船素不相习，于一切运掉折戗之术，具所未谙，即使船与夷船相埒，而人不能运，亦属无济于事”。<sup>19</sup>这是典型的抱残守拙，无所作为。由于这样一些阻力，潘仕成的创新活动，变成了昙花一现。本来有望实现的现代造船工业的产生，却由此拖延了 20 年之久。

然而，这 20 年当中，非官方的民间活动，仍然不绝如缕。鸦片战争结束以后五年，又有人在广东试制小型轮船。<sup>20</sup>进入 50 年代后期，上海也出现过一家中国人自办的船厂<sup>21</sup>。虽然开

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

办之初“凑资不易”，“事成之后”，却“大得利益”。<sup>22</sup>这些报道，尽管都过于简略，但无风不起浪，它们不会全是捕风捉影。当然，它们也成不了气候，不过昙花一现。

### 三 一枝独放

造船工业的昙花一现之后30年，在新式的缫丝工业中第一次出现了一个一枝独放的局面。这次活动的主角，是一位曾经旅居南洋的华侨——陈启沅；活动的地点，是在他的家乡广东南海简村；时间是1873年，下距洋务运动中出现的第一家缫丝厂——湖北缫丝局，整整有20年之久。而他的远走南洋，遍游各埠，“冀有所得，以还哺祖国”，则又在此以前近20载的1854年。<sup>23</sup>

和潘仕成的活动比较，陈启沅的业绩有以下几个值得特别提出的地方。

(一) 它表现了更鲜明的首创性。南海县是广东的一个蚕丝业中心。陈启沅的家庭也是世代“以农桑为业”。他抱着一颗不废“农桑之心”，着力“考求汽机〔缫丝〕之学”。有人说，他创办缫丝厂，就是因为在安南看到法国人所设立的缫丝厂，“大有感悟”，才起意进行的。也有人说，他是在暹罗看到法国式的“机械制丝、产品精良”而蓄意仿效的。<sup>24</sup>这说明他是一个具有超前意识的有心人。而他在70年代初全中国还没有出现一家华商自办的缫丝工厂之时，就独自摸索一条创办丝厂之路，这又说明他是一个具有实践精神的志士。

1870年以来，中国生丝质量的减退，在国际生丝市场上，已经构成一个引人注目的严重问题。一向进口中国生丝的英、法丝织业资本家，在70年代之初，就不止一次地抱怨中国生

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

丝缫制包装的粗劣。他们警告说：“中国人必须严重的意识到中国生丝在欧洲的真正地位，并且尽一切力量加以改进。”“除非在这两方面采取改进措施，他们的生丝就必然从我们的消费中排除出去。”<sup>25</sup>中国生丝在国际市场上的危机，对长期侨居国外而“未尝废农桑之心”的陈启沅，不能不留下深刻的印象。从而他的创业活动，还来自一颗爱国之心。

(二) 它也具有鲜明的独立经营的性质。由陈启沅的倡导而得以在珠江三角洲广泛传播的这种缫丝厂，均“系民间自行经理”，“其资本由殷实绅士合股开设”，“并非由官设局劝办，亦未领用官帑”。<sup>26</sup>也就是属于纯粹民营的性质，是民间工商业者的正常经济活动。而潘仕成等人的活动，无论是“雇觅夷匠，仿式制造。或购买夷人造成之船”，<sup>27</sup>均属战时捐献行为，<sup>28</sup>有借此以求进身之阶的成分在内。从资本主义现代企业产生的角度看，两者的性质，可以说是不在一个层次上。陈启沅的创业含有资本主义的导向性，而潘仕成的活动则不尽然。它主要是适应当时政治和军事上的需要。正因如此，道光皇帝才“著该员一手经理，断不许令官吏涉手”，而“所需工价”，也“准其官为发给”。甚至当“潘仕成造成战船一只，核实估价计银一万九千两”时，粤海关监督文丰也“情愿捐廉陆续发给，无须动用帑项”。<sup>29</sup>而陈启沅首创的缫丝厂，不但未见官方丝毫济助，而且后来在遭到当地手工丝织业者的反对时，地方官员竟可以将各丝厂的机器，无偿“缴官”，以资弹压。<sup>30</sup>可以明见，在封建官府面前，潘仕成和陈启沅受到的待遇，是迥然不同的。

(三) 陈启沅的缫丝厂，表现出了生产力方面的优越性。他最初把他的丝厂，命名为继昌隆丝偈。最初规模很小，丝釜

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

不过几十部，后来才逐渐扩大。最多达到八百部，工人达到六七百。<sup>31</sup>所用的机器，当时叫做“汽机大偈”。在陈启沅晚年所著的《蚕桑谱》中，还保存了他所设计的汽机大偈的图样。从图上可以看出，汽机大偈已经以蒸汽煮茧代替了手工缫丝世代相传的炭火煮茧，这是生产技术上的一大进步。至于汽机大偈是否已经采用蒸汽作为动力，是否还有比较复杂的传动装置，从图上以及陈启沅对大偈所作的说明看来，还不能加以肯定。单从机件结构看，这种大偈和19世纪初期西欧的改良手工蒸汽缫丝机颇相类似。<sup>32</sup>不过在当时或稍后的记载里，有的说它是“用机器转动各轮”；<sup>33</sup>有的说这种缫丝工厂有很高的烟囱，机器声响很大。<sup>34</sup>因此，《蚕桑谱》上的图样，也可能是陈启沅自己的另一种设计，而不是当时实际应用的机器。即使最初没有使用蒸汽动力，但随后很快地采用了蒸汽机作为动力，并且使用了传动装置，这是可以肯定的。

蒸汽机大偈对提高劳动生产力是十分显著的，丝厂创办不久，有人说：这种机器每副每日可缫丝四五十斤。“每一女工可抵十余人之工作”。<sup>35</sup>陈启沅也把他所设计的“新器”同手工缫丝的“旧器”作了比较说：“旧器所缫之丝，用工开解，每工人一名可管丝口十条，新法所缫之丝，每工人一名，可管丝口六十条，上等之妇可管至百口。”可见，即使是陈启沅所设计的大偈，也大大地提高了劳动生产率。此外，新法所缫之丝，粗细均匀，丝色洁净，丝的弹性也较大。因此，售价也较手工缫丝高出三分之一。<sup>36</sup>继昌隆开工以后，“期年而获重利”。<sup>37</sup>

这种机器所需投资较少。根据当时官方调查，其机器“大者值二千二三百元，小者七八百元”，<sup>38</sup>另据1920年的调查，一

个四五百釜位同时装有蒸汽引擎的丝偈，大概只要六万到十万元的投资。其中机器的主要部分锅炉，不过七千元，引擎不过一千四百元，而且这是 20 世纪初期的价格，据说“当初只要一半就够了”。值得特别指出的是：这种丝厂的全部设备，无须自外洋进口。在 19 世纪，这种机器主要在广州制造，20 世纪以后，部分蒸汽引擎在当时丝业中心的顺德，就能制造，丝釜在南海县的石湾也能制造。<sup>39</sup> 其他部分，更是可以自制自用。投资小，设备简单，构造简易，这是新式丝厂在广东能够得到推广的主要原因。

(四) 继昌隆丝偈的选址，把适应农业发展的工厂建立在农村，给工农业协调发展提供了最早的榜样。一个显而易见的结果是：这个丝偈以及其后在周围地区出现的丝厂所用的工人，几乎全是本地的农村妇女，而伴随着这些丝厂的发展，本地的蚕桑事业也得到迅速的飙升。1880 年以来，在邻近南海、顺德的三水以至距离丝厂地区较远的潮阳、澄海等地，农民植桑养蚕的现象显著增加。大片稻田变成了桑园，<sup>40</sup> 很多农民的蚕业收入，上升到主要的地位。而广东出口的厂丝在手缫土丝败退的局面下，扶摇直上。1883 年的出口，还不过一千二百多担，到了 90 年代初，就突破了一万担的大关，进入 20 世纪，又一跃而至三万五千担，到了第一次世界大战前夕，更猛增至四万五千多担，<sup>41</sup> 三十年的时光增加了三十多倍。

所有这些成就，不能不令人承认陈启沅的首创之功和继昌隆丝偈的带动力量。

#### 四 难以为继

然而，陈启沅的继昌隆，也只是一现的昙花，继陈启沅之

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

后的广东丝厂，尽管有一段时期的迅速发展，但最先出现的继昌隆丝厂的局面却难以为继。

作为一个新生事物的继昌隆，它一出现就遇到旧势力的反对。有人抱怨男女同厂做工，有伤风化；有人担心工匠技艺不熟，机器容易伤人；又有人怕听汽笛声；更有人指责高烟囱有伤风水。总之，“人们在幻想中觉得恶果很多”，<sup>42</sup>把它看作“不祥之物”。<sup>43</sup>

最严重的实际威胁，来自丝业行会的手工业者。继昌隆成立不久，“机房中人”就“联群挟制鼓动风潮”，要“将丝厂拆毁”。<sup>44</sup>这一风潮，在1881年的一次大械斗中，表现得最为激烈。这时南海一带的机器缫丝厂，除了继昌隆以外，陆续增加了裕昌厚、经和昌等厂。1881年又值“蚕茧歉收，市上无丝可买，机工为之停歇”，因此，在十月间，组织在手工业行会“锦纶行”的手织工人，一面“勒令同行之人，概停工作”，一面聚众二三千人筹集“斗费”，采办军火器械。捣毁了裕昌厚丝厂，打死了三名丝厂工人，并“尽毁机器，始肯解散”。<sup>45</sup>对此清政府的地方官员，却勒令所有丝厂“克日齐停工作”，并派兵把各处缫丝机器一一查封缴官，理由是“各省制办机器均系由官设局”，“平民不得私擅购置”。在广东内地无法立足的丝厂资本家，一度纷纷把工厂迁至澳门。在1882年一年之中，就有三家工厂从广州迁到那里。<sup>46</sup>传说陈启沅也一度把他的丝厂迁至澳门，“以避其锋”。直到90年代，当有人在南海禀请开设丝厂时，两广总督仍以“商民设立机器缫丝专利病民”为辞，不许“擅制”。<sup>47</sup>

继昌隆的结局，并没有昌隆下去，这个工厂后来经过多次转手，但均以营业不佳，先后折阅。1930年有人到这丝厂的

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

发源地简村进行调查，发现那里已无一家丝厂存在，而当年继昌隆的厂址则已还原为陈氏遗族的住宅。<sup>48</sup>它的结局，仍然是昙花一瞬。<sup>49</sup>当然，由于继昌隆的出现，客观上带动了广东地区古老缫丝业的新生，但好景不长，进入1930年，昌盛迅速转入萧条。丝厂大批停闭，工人大量失业，生丝出口一落千丈。在1930—1934年五年之中，全省开工的丝厂由121家减少到37家，生丝出口由47000多担下降到不足30000担，丝价由每担平均726.65元下降到298.95元，资本损失在1800万元以上，失业工人不下20万人。<sup>50</sup>从整个丝业历史看，广东的新式缫丝工业，也只是昙花一瞬。<sup>51</sup>

然而，就中国现代化黎明期科学技术的非官方引进和创新而言，广东的缫丝业仍不失为成功之一例。这是在其他经济部门中并此亦难以出现的。在那里不仅前一代人的创始后继为难，即就创始者本身言，亦多着手无由，半途而废。尽管如此，他们的努力，反映了对新生产力的追求和对现代化的向往。因此，这方面的历史记录，即使只留下只字片言，仍然值得后人的珍惜和加以表彰的。

就笔者目前所能看到的历史记录而言，在工业部门以外民间的首创活动，至少有以下多起。

首先是与现代工业有着密切联系的交通运输部门。它主要出现在航运和电讯两个行业之中。

在航运业中，官督商办的轮船招商局成立之前，民间购置轮船的活动，就已经相当频繁地出现。见于记载的活动，至少有以下各起：

1. 1866年广东籍买办郭甘章购置轮船一艘，航行香港附近口岸。<sup>52</sup>

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

2. 大约与此同时，另一广东籍买办唐廷枢拟集股 10 万元，租船两艘往来沪港。<sup>53</sup>

3. 1867 年，当时是曾国藩幕僚的容闳议设新轮船公司章程，并打算集股 40 万两，设一轮船公司，航行长江。<sup>54</sup>

4. 大约与此同时，有宁波商人打算购买轮船进行沿海航行。<sup>55</sup>

5. 1868 年沙船商人赵立诚向曾国藩呈递禀帖，请求办理轮船运输。<sup>56</sup>

6. 同年，广东商人吴南皋也打算集资购买轮船 4 只，办理漕运。<sup>57</sup>

7. 1872 年春，宁波有华商备轮船两只，计划载客航行宁波——上海。<sup>58</sup>

但是所有这些活动均无显著成效。如郭甘章的活动，“不旋踵而败”。<sup>59</sup>宁波商人的两次活动，第一次因资本不足而停摆，<sup>60</sup>第二次打着与美商旗昌轮船公司竞争的旗帜，但以后却无下文，也许就是第一次的重复报道。至于容闳、赵立诚、吴南皋的计划，根本未成事实。唐廷枢的活动，十之八九没有实现。

在电讯业中，中国自办的第一家电报企业，是 1882 年在李鸿章主持之下成立的中国电报局。但是和航运业一样，商办电报，至少在前此十年，便已开始酝酿。还在 60 年代中期，广东侨商何献墀、李璿等人就曾经计划招集公司，修建广州至香港的电报线路。可能是没有得到两广总督瑞麟的批准，这个计划，并未实现。1872 年，一个在法国贸易多年的华侨商人王承荣，也向总理衙门提出创立电报的计划。他自称在法国即曾和福建华侨王斌等人“公同倾资雇匠”，研究电报技术，并

从法国带回自制的汉字电报机器，准备在上海开办。<sup>61</sup>这个计划，同样没有下文。

其次是与现代工业的联系愈来愈密切的金融和对外贸易。这两个行业的科学技术含量不大，但科学管理的含量却不可忽视。

在金融方面，中国自办的第一家新式银行，是 1897 年成立的中国通商银行。这家银行的主持人，是李鸿章手下的一位集洋务派轮、路、电、矿企业管理大权于一身的重要人物盛宣怀。而主张成立银行的言论和建议以及筹设银行的活动，从 19 世纪 50 年代末期起，就早已开始出现。

最早的建议，出自和资本主义有所接触的太平天国后期重要人物洪仁玕。他在 1859 年就提出了“兴银行”的建议，接着在第二年，和太平天国有过接触的容闳，也提出了七条建议，其中第五条就是创立银行制度。

在太平天国未得施行的计划，在清王朝统治的地区却有了实际的活动。首先以有限公司形式出现的新式银行，是 1876 年准备在广州设立的荣康银号，这是一家专门为海外贸易和远洋航运服务的银行，总行设在广州，分支机构除了国内的上海、天津、福州、汕头和香港以外，还“分设在伦敦、日本以及世界其他各地”。<sup>62</sup>这家银行的资本高达 200 万元。<sup>63</sup>引人注目的是：公司的资本“不准西商入股”，目的是为了便利“中国商贾汇兑”，使“我中国之远客异邦者，必皆争握利权，与西商齐驱并驾”。<sup>64</sup>公司拟定 99 条试办章程，用九九（久久）以示垂之永久，但筹办不及三个月，便以资本招集不易，打算缩小规模。<sup>65</sup>到了 1877 年初，除了空荡荡的 99 条试办章程以外，社会上再也不见它的活动了。

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

最后是封建社会的传统经济部门、在生产技术上最少变化的农业。在这里，变化的萌动也有许多令人意想不到之处，茶业是中国农业的一个重要分支，也是传统出口贸易的一个重要项目。在它面临严重的国际竞争而危机四伏的1880年，却仍然墨守成规，拒绝生产的改进。“中国茶贩对于采用在印度行之有效的烘焙及拣茶的机器”，仍然“嗤之以鼻”。<sup>66</sup>但是，另一方面，人们又的确看到与此截然相反的消息；早在1866年，中国就“曾从锡兰进口一架揉茶机”，只是“由于惟恐引起揉茶苦力的骚动而未敢装配应用”。<sup>67</sup>从19世纪60年代末开始，拟用西洋机器进行“垦辟之事”的试探，仍然不时见诸报端。1869年天津的一起订购外国农垦机具的消息，就为当时的媒体炒得火热。先是“有中国富贵多人见外国之天津税务司巴德所买机器甚妙，不日欲同巴德往外国观机器造法”。<sup>68</sup>后是“天津税务司买取机器”，“将机器寄付北京为杨姓大户所买”。“杨某请集各国钦差等官观演，中有耕种簸春刈禾等，诸般造作便捷异常。”“天工人夺，中外观者如堵，皆啧啧称羡不已”。<sup>69</sup>

进入70年代以后，这方面的消息，仍然不绝如缕。1871年媒体就有“做棉花机器”进入广东并已“安置停当”的报道。<sup>70</sup>同一时期，根据一位外国地质学家的亲历，河南洛阳出现了只差一步就是机器带动的农业汲水机械。他说：“这是我在中国所见到的最为完善的机械构造当中的一种。”<sup>71</sup>可以判断这里定有对中国的传统筒车的改进。此后不久，浙江、湖南、福建等地开始有了采用新式排灌机械的尝试。<sup>72</sup>

80年代开始的一个新现象，是新式农垦公司的出现。1880年的一则新闻报道说：“天津有客民在距津一百五十里地方，批租荒地五万亩，概从西法以机器从事，行见翻犁锄耒，事半

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

功倍，各省农民，定必有闻风仿办者，眼界当为之一扩也。”<sup>73</sup>90年代初，还没有下决心推翻满清统治的孙中山，也曾经呼吁过政府派员出洋考察，向西方国家学习“讲求树艺农桑、养蚕畜牧、机器耕种”的“一切善法”。<sup>74</sup>其后，各地农垦公司，风起云涌，其中有所成就的不多，但实心探求新路的人，亦绝非仅有。艰辛创业的通海垦牧公司主持人、状元实业家张謇就是一个突出的例证。这里不去絮述他的创业实绩，只引证一支小的插曲，就足以概览其余。1903年张謇以立宪活动家的身份到日本进行宪政考察，在排得满满的考察日程中，他没有忘记他的农垦事业。直到归国前一天，他还抓紧访问了盐业研究所，参观盐田并了解美国制盐法。他没有为自己买任何东西，却为农垦公司买了“大犁、中犁、小犁及耙土、播种割麦、脱粒，薅草、翻草器各一具”。<sup>75</sup>对比同时另一赴日本考察的贝子载振和侍郎那桐之“大集声伎”、“广购美术品”，<sup>76</sup>两相对照，直有天壤之别。而根据一位著名的农业机械专家的亲历，也有一段令人惊谔的历史。他说：在20世纪之初，“北京和各地区更设立了一些大大小小的农事试验场，买来了一些外国新式农具，但是结果怎样呢？差不多都成了一种装饰品，不做实验，不想研究，不做比较，根本就不想使用。有时甚至把一件所谓洋犁高高地挂在墙上！”<sup>77</sup>这与它们的主管机关所宣扬的“期于首善之区，供示农业模范，为广开风气，振兴农业之基础”，<sup>78</sup>相距也不可以道里计。

然而蓬勃一时的新式农垦，转瞬烟消云散。从它兴起于一时的20世纪初起，直到抗日战争前夕，已有30多年历史的新式农垦企业依然为数寥寥，一直到1949年，全国拖拉机总数也不过400台。<sup>79</sup>许多农垦公司如雨后春笋而崛起，又如昙花一

现而消失。形势比人还强，而这一形势是整个的，并不局限于农业。现在我们就来看看这些弱于形势的人是一些什么样的人物。

## 五 弱于形势的人

在以引进为主的中国现代化黎明期，民间对外国科学技术的引进，主要集中在三种人物当中：一是鸦片战争前被称为“洋商”的广东行商，二是鸦片战争后通商口岸的洋行买办，三是到过外洋的华侨商人。他们的共同特点，是都带一个“洋”字。<sup>80</sup>这是分析他们承当这一角色的根据。

首先看广东行商。在清朝实行广州一口对外通商的时期，行商就可以说是广东的一个富有集团。最早研究十三行商人的梁嘉彬先生，就把十三行商人和传统的盐商并称为粤东资本两大集团。<sup>81</sup>他以十三行商人对政府捐献之多，说明他们资力的雄厚。<sup>82</sup>把行商同盐商加以并列，从二者的垄断性一点而言，这是符合事实而且是有道理的。他们一个垄断了盐产的运销，一个通过中介者的身份包办了广州、实际上也是全国的对外贸易。对这部著作写过评介的吴晗先生则称十三行商人是一个“新兴的资本集团”，这更加点明了它的本质所在。洋商和盐商不同的地方，在于他们所接触的，是当时被称为夷商的真正洋商，他们在传统经营之外，又接触真正的洋商带来的新鲜事物，也就是西方的资本主义。单是有钱不一定能成为资本家，只有接受了资本主义新鲜事物的有钱人，才有这种可能。行商与盐商是两个财力相当的两个集团，他们向政府的报效几乎是相等的。<sup>83</sup>但是，在他们的活动过程中，一个发生了变化，一个仍原地未动，这是一个明显的对照。

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

行商的变化是如何发生的，这里不妨举一个生动的例子。

五口对外开放近 30 年后的 1871 年，中国境内第一家新式纺纱工厂首次在广州出现。这家定名为厚益纱厂的发起者，是一个名叫富文（Vrooman）的美国人，据富文自己说，这个纱厂从筹办的第一天起，就有中国人参加投资。纱厂的机器就是由他的“华友”和他一起集资自旧金山购买得来的。在参与其事的“华友”中，就有“各家皆归统摄”的十三行首领<sup>84</sup>怡和行主伍绍荣的家族。而伍绍荣本人，则在此很早以前，曾经是富文的知心“老朋友”。<sup>85</sup>工厂是 1871 年 7 月开工的，<sup>86</sup>为了掌握生产技术，富文还特地聘请了一个名叫霍拿的英国人担任技师。这个英国人据说“少习汽纺”于曼彻斯特，“阅历渊深”。<sup>87</sup>当然，今天看来，这个纱厂的规模和生产技术实际上是非常低下的，它的全部设备不过价值两万元，纱锭只有 1280 枚。<sup>88</sup>它只能纺制 15 支的粗纱。而且据霍拿说，即使每天 24 小时全部开工，也只能纺纱 800 磅。<sup>89</sup>

尽管如此，这个公司在开张的时候，却很吸引了一些中国商人的注意。据说它的股票，一开始还出现过 40% 的升水。<sup>90</sup>当时香港和上海的外国报纸，都争着替它宣传。有的说：“把这样的机器介绍进来，对启发中国人的心灵而言，远比只有一个圣经班的传教兄弟们有利得多”。<sup>91</sup>有的说：“异日中华汽织自擅利权，未必非富、霍二师为之先导。”<sup>92</sup>

但是，这个工厂开工不到半年便全部停工了。原因是，这个时候中国的市场还没有打开，工厂纺出来的纱，竟“找不到一个买主”。<sup>93</sup>于是富文又转而要求他的“老朋友”伍绍荣的家族接办这个工厂，但也没有成功，最后只得将机器拍卖完事。<sup>94</sup>

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

可以看出，在富文的活动中，伍绍荣的家族，起了很大的作用。这决不是偶然的。翻开伍绍荣的家史，就一目了然。这个“藉夷起家”的家族，在鸦片战争以前和外国商人打交道的过程中，就已经由贸易发展到信贷。伍绍荣和美国旗昌洋行关系之深是众所周知的，通过旗昌洋行，他的投资，据说发展到美国铁路公司的股票。而他的财产，在他父亲手上，就数以千万计。<sup>95</sup>在这种情况之下，富文目光之投向伍绍荣家族，就是势所必至。

然而，历史发展到 1870 年以后，十三行的时代已成历史陈迹。舞台上主角的转换，已是大势所趋。代之而起的是通商口岸的洋行买办和与之有联系的商人。而他们所走的也正是伍绍荣的家族所走的一条道路——附股外国在华通商口岸兴办的各种现代企业。

洋行企业中的华商附股活动，在 19 世纪下半期是一个大量的现象。整个 19 世纪，在中国通商口岸中，所有华商附股的外商企业，初步统计至少有 62 家，实收资本在 4000 万两以上。<sup>96</sup>从铁路、航运、保险、银行、码头、堆栈、房地产以至新式工业，几乎无一不有华资参与其间。中国土地上的第一条外国经营的铁路——吴淞铁路、长江航线上第一艘外商轮船——琼记洋行的火箭号、通商口岸的第一家外国保险公司——于仁洋面保安行，第一家总行设在中国的外国银行——汇丰银行中，都有中国人的附股活动。这些附股者绝大多数是洋行买办或与洋行有密切联系的人物。在最早进入中国上海的美国旗昌轮船公司中，“华股居其大半”。公司的第一届 9 名中国股东代表中，有 3 人是旗昌洋行由广东带来的买办，其余 6 人有的和洋行有密切的联系，后来也钻进了买办的圈子。旗昌如此，

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

其他外国企业，大体皆然。<sup>97</sup>

华商的附股外商企业是中国民族资本企业产生的一个途径。例如在缫丝业中，成立于1877年的烟台纺丝局，最初也是一家有华商附股的外商企业，开办四年即行改组，最后由中国人接办，而改组活动的核心人物，则是一个由买办起家的上海闻人唐茂枝。在丝业中心的上海，有更多的类似情况。如1882年成立的英商公平丝厂，在其开办后之第三年，即由中国商人租办，后来转为华商企业，1892年成立的美商乾康丝厂，开办不久，也转让给中国商人。这两个丝厂，原来都有中国人的附股。<sup>98</sup>

除此以外，从推广外国企业经营管理技术于中国企业这个角度看，华商之附股外国企业也有不可忽视的作用。买办出身的唐廷枢的经历，就是一个例证。唐廷枢在担任轮船招商局总办之前，曾在英商怡和洋行当了十年的买办（1863—1873）。在这十年当中，他曾以大量的资金附股以航运为主的众多外商企业。离开怡和进入招商局之后，他又把附股的外籍轮船带到招商局“入局经营”。当时在许多人中间流行的看法是：他运用“在东方一家第一流的外国公司任职时”获得的“丰富而广阔的经验”，“去损伤这些外国公司”。<sup>99</sup>这种提法，自然有言过其实之处，但洋务派之所以看中唐廷枢，与他在外国轮船公司取得的“丰富而广阔的经验”，不能说没有一点联系。而轮船招商局在唐廷枢主持下，营业一度比较兴旺，这也是不能否认的事实。

最后，我们再看一看由外洋回到祖国的华侨商人。在上文中，我们已经提到：在洋务派还是把精力主要投放于官办军用工业，而民用工业仍然是步履蹒跚之际，华侨商人在西方先进

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

生产技术的引进方面，却已经开始举步前行。缫丝业中的陈启沅，不但有办厂的实际活动，而且取得了显著的成绩。电讯业中的何献墀、李簪等人，他们的活动，虽然未能付诸实现，但他们的试探，起了开风气之先的作用。随着时间的推移，华侨商人的首创活动，日益引人注目。在洋务运动消停之后，华侨商人的国内投资，仍然处于踊动不止的势态。工业中的烟台张裕酿酒公司、交通运输业中的广东新宁铁路以及矿业中金属矿的全面启动，都是值得一提的范例。

烟台张裕酿酒公司的创办者张振勋是祖籍广东客家的南洋华侨。他在1871年就耳闻葡萄酒在国际上的声誉，并且心许山东烟台葡萄的名声，使得他兴起回国在山东创办酒厂的念头。从这时起直到1894年工厂的成立和开工，经历了种种磨难，仅葡萄选种就前后改换三次。“所有广购地亩，续购机器设立工厂，建筑地窖，一切资本，[均由]振勋等先行垫用”，<sup>100</sup>“备历艰阻，然后制造渐得其法，经理渐得其人。掷无数之金钱，耗无量之时日，乃能不负初志”，取得国际声誉。在酒厂取得成功的基础上，他又力求扩大投资的范围，先后在广东兴办水泥、砂砖厂，<sup>101</sup>在烟台和惠州分别创立玻璃料器厂、<sup>102</sup>在雷州创办机械火犁垦牧公司、<sup>103</sup>在广西开采三岔银矿、<sup>104</sup>并拟大举修建铁路。<sup>105</sup>这些后续的事业，泰半没有获得预想的成功，但他最初的创举——张裕酒厂的诞生，却成为华侨兴办实业的一面旗帜。

新宁铁路的修建者，粤籍华侨陈宜禧，也有和张振勋同样的艰辛历程和辉煌业绩。这位并非工程师出身的老华侨，凭着“旅美操路矿业者垂四十余年”的经验，怀着兴业祖国的激情，立志在他的故乡广东台山兴办第一条民营铁路。他打出

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

“不收洋股、不借洋款、不雇洋工”的鲜明旗帜,<sup>106</sup>一身兼任“股款之招集、工程之建设、路线之展筑、公司之管理”的重负。<sup>107</sup>以60岁的高龄，“亲自带领勘测队进行选路工作”，“不仅亲临工地指导建路工作，还常常拿着镐头和工人们一起干活”。<sup>108</sup>经历了14年（1906—1920）的艰苦奋斗，克服了各种保守势力的阻挠，终于建成了一条全长137公里、有桥梁215座、涵洞236个的新宁铁路，<sup>109</sup>对台山的社会经济产生了显著的影响。而这一纯粹商办的铁路，与由著名铁路工程专家詹天佑主持修建的官办京张铁路，几乎是同一时段中开始举步的。

在洋务运动消停之后，华侨商人的活动，仍然处于踊动不止的状态。特别表现在各种金属矿的试开采上。一个明显的对比是：在整个洋务运动时期，华侨商人在国内进行金属矿开采的试探中，只有1887年张廷钧之于海南岛琼州的大艳山铜矿见之于历史的记载。<sup>110</sup>而在洋务运动消停之后，则有胡国廉、区昭仁、胡梓材等人之于福建安溪和广东儋州的矿务、梁廷芳之于广西富贺锡矿、叶恩、刘义任之于广西银矿、陈泰之于云南个旧锡矿、梁显诚、梁芳雄之于奉天矿务等等，<sup>111</sup>络绎不绝。而上文提到的张振勋之于广西三岔银矿，也是络绎不绝中的一起。

然而鸦片战争前的行商也好，鸦片战争后的洋行买办和商人以及海外归来的华侨商人也好，他们都是弱于形势的人，都是受制于形势的弱者。陈启沅的继昌隆，将中国千百年的手工缫丝引进了机械生产，可谓厥功至伟。然而一旦引发了手工丝织业行会的反对，清朝官吏不仅可勒令所有丝厂“克日齐停工作”，而且以“各省制办机器均系由官设局”，“平民不得私擅

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

购置”的令箭，查封所有缫丝机器。

同样，在洋务运动消停之后，大批华侨之踊跃于矿产开采，也曾引起朝廷的关注，在光绪皇帝的朱批中就承认华侨对于开矿，“阅历已深，观摩益善。举探矿之机关，采矿之法度，运矿之筹划，售矿之区域，多能知其要领”。“道路之如何修筑，公司之如何设立，提化之恃何方术，机器之若何建制，出产何处旺，何处弱，销场何时旺，何时滞”均了然于胸。<sup>112</sup>同时也承认“内国办矿人材虽似缺乏，若能招来华侨为之引导，则前事可师，人才不虞其少”。<sup>113</sup>话虽如此，实际的行动却是另外一套。以提倡实业闻名的张之洞，在官办汉冶萍公司严重亏损、办不下去，不得不招商接办时，首先却寄希望于“力厚气壮”的洋商。一再指示下属将“铁厂一切经费，包与洋人”，由“洋厂包办为宜”。<sup>114</sup>1907年他筹划川汉铁路之时，竟把帝国主义强加于中国的锁链，转加于民营矿业，奏请朝廷将“该路两旁三十里内之煤矿统归该铁路采取，他人不得侵越”。<sup>115</sup>一直到清王朝的末日，振兴矿政，始终是徒托空言。投资内向的华侨都失望灰心而去。

携资内向者如此，附股于外者，殊途同归。还是拿厚益纱厂来说吧：厚益的最初附股者伍绍荣，是富文的老“华友”。而富文把这样的机器介绍过来，是为了他的老“华友”在内的“中华汽织”者“自擅利权”。话是再好听不过。但是当工厂停工之日，言犹在耳，话却改口了。工厂之所以停顿，这时变成了“狡猾的中国人在学会怎样使用机器以后，现在力图把外国人从企业中排挤出去”。<sup>116</sup>中国人热望学会怎样使用机器，这是事实，但力图把外国人从企业中排挤出去，那时的中国人还没有这样的力量。事实真相是：狡猾的富文企图把工厂占为己

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

有，导致了中国股东的拒绝；<sup>117</sup>最后的结局是：工厂纺出来的纱，竟找不到一个买主。

在以后的历史发展和历史现实中，外国在华企业的华商附股者，日益多了起来，而他们的处境，则日益沦为附庸的地位。现在中国人的附股在“力图把外国人从企业中排挤出去”的天方夜谭没有了，普遍的情形是公司所有的优先股份全部操在洋行老板手中，仅仅握有普通股份的中国股东，丝毫不能过问公司的“实际管理”。<sup>118</sup>长夜难明，历史在这里似乎止步不进。

然而历史总是在不断前进的。一个世纪前在落后的旧中国引进世界先进生产技术的先行者们的后继人，在历尽沧桑变化之后，终于在改革开放、向现代化迈进的新时代找到了发挥自己力量、为社会主义初级阶段服务的理想场所，在新世纪中走上了促进社会主义发展而重新举步的光明前途。

### 注释：

- 1 《在南京同盟会员饯别会上的演说》，1912年4月1日，见《孙中山全集》第2卷第322页，中华书局1981年版。
- 2 列宁：《中国的民主主义和民粹主义》，见《列宁全集》第18卷第151页，人民出版社1959年版。
- 3 马克思：《政治经济学批判》，见《马克思恩格斯全集》第46卷下册第218页，人民出版社1980年版。
- 4 已故历史学家彭泽益先生是这一研究开创者之一。彭氏在上世纪50年代就曾以《西洋种痘法初传中国考》（载《科学》1950年7月号）首开其端。后此40年又

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

在《九州学刊》1991年4月号发表的《广州洋货十三行行商倡导对洋牛痘法及荷兰豆的引进与传播》一文中继续细加申论。本节所陈，均来自彭氏研究之成果。为节约篇幅，不一一注明彭氏引用之原始资料，谨此声明。

- 5 中国第一历史档案馆编《鸦片战争档案资料》第7册第459页，天津古籍出版社1992年版。转引自章文钦：《澳门历史文化》第179页，中华书局1999年版。
- 6 North China Daily News. (以下简称 Daily News), 1868年8月31日。
- 7 魏允恭：《江南制造局记》，1875年刊，卷3第55页。“恬吉”后改为“惠吉”。
- 8 《筹办夷务始末》(道光朝)卷59第2297页，中华书局1964年版。
- 9 同上书，卷61第2395页。
- 10 同上书，卷61第2394页。
- 11 同上书，卷63第2470页。
- 12 同上书，卷64第2520页。
- 13 同上书，卷64第2522—2523页。
- 14 同上书，卷65第2554页。
- 15 《清史稿》志110，兵6，第3989页，中华书局1976年版。
- 16 《筹办夷务始末》(道光朝)卷61第2395页；卷63第2470页。
- 17 同上书，卷63第2470页。
- 18 同上书，卷64第2523页。
- 19 同上书，卷65第2554页。
- 20 Chinese Repository ,1847年2月,第104页。
- 21 North China Herald, (以下简称 Herald), 1859年1月15日,第95页。
- 22 徐润：《徐愚斋自叙年谱》第4页，1927年版。
- 23 郑荣、桂玷：《续修南海县志》卷21第4页，1910年版。
- 24 马君武：《三十年来中国之工业》，载《小吕宋华侨中西学校三十周年纪念刊》第4—5页，1929年版；饶信梅：《广东蚕丝业之过去与现在》，载《国际贸易导报》，1930年1卷7号。
- 25 Herald, 1873年5月3日,第386—387页；Shanghai Evening Courier, 1874年4月29日。
- 26 《广东厘务总局奉查广东机器缫丝情况呈报两广总督件》，转见铃木智夫：《洋务运动の研究》第455页，汲古书院1992年版。
- 27 《筹办夷务始末》(道光朝)卷63第2470页。

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

- 28 同上书,卷 61 第 2397 页。
- 29 同上书,卷 61 第 2396 页。
- 30 《循环日报》1881 年 10 月 15 日,羊城新闻,转见铃木智夫,上引书,第 479 页。
- 31 吕学海:《顺德丝业调查报告》(原稿未发表);桂坫等编:《续修南海县志》卷 21,《陈启沅传》。
- 32 W. English: Silk Production and Manufacture 1750—1900 载 Charles Singer: A History of Technology,1958 年版,卷 4 第 309—310 页。
- 33 徐赓陛:《不自慊斋漫存》,1882 年版,卷 6,“南海书牍”。
- 34 Herald,1874 年 6 月 13 日,第 256 页。
- 35 徐赓陛:《不自慊斋漫存》,卷 6,“南海书牍”。
- 36 《蚕桑谱》卷 2 第 4 页。
- 37 《续修南海县志》,卷 26 第 56 页。
- 38 《广东厘务总局奉查广东机器缫丝情况呈报两广总督件》,转见铃木智夫:上引书,第 455 页。
- 39 C. W. Howard: A Survey of the Silk Industry of South China, 1925 年版,第 122—123 页; China, The Maritime Customs: Decennial Reports on Trade, 1892—1901, 下卷,三水,第 264 页。
- 40 Decennial Reports, 1892—1901 年,下卷,三水,第 264 页; Trade Reports, 1888 年,汕头,第 361 页。
- 41 根据海关报告统计,参阅拙作《关于继昌隆缫丝厂的若干史料及值得研究的几个问题》,载《学术研究》1962 年第 6 期。
- 42 Herald 1874 年 6 月 13 日,第 526 页。
- 43 吕学海:《顺德丝业调查报告》;徐赓陛:《不自慊斋漫存》卷 6,“南海书牍”。
- 44 《续修南海县志》卷 21 第 4—6 页。
- 45 徐赓陛:《不自慊斋漫存》卷 6,“南海书牍”,第 17—28 页。参阅《循环日报》1881 年 10 月 15 日,“羊城新闻”。
- 46 Herald 1882 年 4 月 22 日,第 424 页。
- 47 《益闻录》第 17 册,1895 年 11 月 9 日,第 417 页。
- 48 吕学海:《顺德丝业调查报告》第 22—23 页。
- 49 关于此后陈启沅个人的历史,这里可以提供一点继续进行研究的材料:他在光绪后期结识了两广总督陶模。依靠官府的力量,他曾把民营的韶州锑矿接手过

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

来，由陶加以“委办”。据说炼锑砂的熔炉也是他自己设计制造的。这种炉子每生锑百斤，能炼熟锑七十斤，所炼之锑直接卖给广州礼和、永兴两家洋行，获利不少。由是得到陶模的赏识。参阅《时报》1906年1月6日。

- 50 钱天达：《中国蚕丝问题》第51—52页，1936年版；*China, The Maritime Customs. Trade Reports. 1930, 1934年; Kwantung Raw Silk Testing Bureau. Reports for season, 1931—1932, 1934—1935;《广东建设厅生丝检查所四周年年报》1935年，第6、第18—19页。*
- 51 关于20世纪30年代广东丝厂的情况，可参看陈慈玉：《近代中国的机械缫丝工业1860—1945》，台湾近代史研究所1989年版，第175—178页。
- 52 《汇报》1874年10月16日；*Daily News*, 1866年4月24日，第1601页。
- 53 中国史学会主编《洋务运动》(六)第124页，上海人民出版社1961年版。
- 54 台湾中央研究院近代史研究所编印《海防档》1957年版，购买船炮。(三)第872—875页。
- 55 翁同龢：《翁文恭公日记》第7册第25页。
- 56 曾国藩：《曾文正公全集》1876年刊，批牍，卷6第75页。
- 57 丁日昌：《抚吴公牍》，1877年刊，卷13第1页。
- 58 《申报》1872年5月6日。
- 59 《汇报》1874年10月16日。
- 60 翁同龢：《翁文恭公日记》第7册第25页。
- 61 以上俱见：《海防档》，丁，电线；(一)第100、105页；(二)第306—307页。
- 62 《申报》1876年3月18日，4月3日，5月20日；*Herald*，1876年4月6日，第316页；*Shanghai Courier and China Gazette* 1886年3月18日，第2页。
- 63 《新报》1876年12月21日。
- 64 《申报》1876年5月20日；《新报》1876年12月12日，12月20日。
- 65 *Herald*，1876年5月20日，第475页；9月23日，第299页。
- 66 *Herald*，1887年10月27日，第446页。
- 67 严中平主编《中国近代经济史》(1840—1894)，下册第1206—1207页，人民出版社1989年版。
- 68 《教会新报》2卷55号，1869年10月2日，巴德英文名应为James Porter。
- 69 《上海新报》1869年10月19日，选录《香港新报》。
- 70 《上海新报》1871年6月22日。

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

- 71 F. Von Richthofen : China. 1876 年版, 转引自李文治:《中国近代农业史资料》第 1 辑第 590 页,三联书店 1957 年版。
- 72 参阅王方中:《旧中国农业中使用机器的若干情况》,见《江海学刊》1963 年第 9 期。
- 73 《益闻录》第 2 册 1880 年 9 月 12 日,第 217 页。
- 74 广东哲学社会科学研究所历史研究室主编:《孙中山年谱》第 24 页,中华书局 1980 年版。
- 75 以上俱引自章开沅先生新著:《张謇传》第 168 页,工商联出版社 2000 年 8 月版。
- 76 张謇日记,转引自章开沅《张謇传》第 167 页。
- 77 刘仙洲:《中国古代农业机械发明史》第 98 页,1963 年科学出版社版,著者并未明言这是他的亲历,但由于他未注明所据资料,所以估计是他的亲历,即是他的耳闻或亲眼所见。
- 78 《宣统二年农工商部统计表》,农村,第 8 页。
- 79 王方中:《旧中国农业中使用机器的若干情况》,见《江海学刊》1963 年第 9 期。
- 80 洋行、洋商的洋与外洋的洋在这里的意义是一致的。
- 81 梁嘉彬:《广东十三行考》第 387 页,广东人民出版社 1999 年版。
- 82 同上,第 387—391 页。
- 83 同上。
- 84 《筹办夷务始末》(同治朝)卷 30 第 16 页,1929 年版。
- 85 《教会新报》1873 年 9 月 6 日, Herald, 1872 年 5 月 18 日,第 391 页。
- 86 Herald, 1871 年 7 月 7 日,第 503 页。
- 87 《教会新报》1871 年 10 月 28 日。
- 88 《教会新报》1871 年 10 月 28 日,1873 年 9 月 6 日。
- 89 Herald, 1871 年 7 月 7 日,第 503 页。
- 90 Herald, 1871 年 4 月 22 日,第 260 页。
- 91 China Mail, 转见 Herald, 1871 年 7 月 7 日,第 503 页。
- 92 《教会新报》1871 年 10 月 28 日。
- 93 Daily News, 1872 年 5 月 16 日,第 451 页。
- 94 Herald, 1872 年 5 月 18 日,第 391 页,6 月 1 日,第 431 页。
- 95 以上参阅梁嘉彬,上引书,第 288 页;章文钦:《从封建官商到买办商人》,参阅《近代史研究》1984 年第 4 期第 244 页。

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

- 96 参阅拙作《唐廷枢研究》第 97 页,社会科学出版社 1983 年版。
- 97 同上,第 108—113 页。
- 98 同上,第 133—134 页。参阅《中国经济史研究》1986 年第 2 期第 32 页。
- 99 《洋务运动》(八)第 402 页。
- 100 《商务官报》1907 年第 1 期,第 34—35 页。
- 101 《东方杂志》1905 年 5 月号,实业栏,第 94 页;林金枝:《近代华侨投资国内企业概况》第 191 页,厦门大学出版社 1988 年版。
- 102 《关册》,中文本,1909 年;烟台 11,第 22 页;林金枝:上引书第 191 页,《时报》,1907 年 11 月 3 日。
- 103 林金枝:《近代华侨投资国内企业概况》第 191 页。
- 104 《民国贵县志》卷 11 第 325 页,1934 年版。
- 105 林金枝:《近代华侨投资国内企业概况》第 190—191 页;《时报》1907 年 11 月 3 日。
- 106 《新宁铁路股份簿》,转见林金枝、庄为玑编《近代华侨投资国内企业资料选辑》(广东卷)第 430 页,福建人民出版社 1989 年版。
- 107 《陈宜禧敬告新宁铁路股东及各界书》,转见林金枝、庄为玑,上引书,第 435 页。
- 108 莫秀萍:《陈宜禧传略》,转见林金枝、庄为玑,上引书,第 472 页。
- 109 同上。参阅林金枝:《近代华侨投资国内企业概况》第 173 页。
- 110 张之洞:《张文襄公全集》,1928 年版,奏稿,卷 17—18 页;卷 130,电牍 9 卷 131,电牍 10。
- 111 参阅拙编:《中国近代工业史资料》第 2 辑第 983—991 页,1957 年科学出版社版。
- 112 光绪三十年二月十日朱批李国杰奏,见清户部档案抄本,经济研究所藏。
- 113 同上。
- 114 抄本张之洞电稿,转见孙毓索编《中国近代工业史资料》第 1 辑第 818—819 页,科学出版社 1957 年版。
- 115 《时报》1907 年 6 月 22 日,转见拙编《中国近代工业史资料》第 2 辑第 553 页,科学出版社 1957 年版。
- 116 Herald,1872 年 2 月 8 日,第 108 页。
- 117 Daily News,1872 年 5 月 16 日,第 451 页。

## 中国现代化黎明期西方科技的民间引进

118 参阅拙作《十九世纪西方资本主义对中国的经济侵略》第 536 页，人民出版社  
1983 年版。

(作者 汪敬虞 中国社会科学院经济研究所研究员)